

О. Захаро,

*студент 4 курса Крымского экономико-правового института,
Международный гуманитарный университет;
руководитель – канд. юрид. наук, доцент А. В. Басов*

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СОДЕРЖАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ

Домашнее насилие, существующее со времени возникновения семьи, стало национальной проблемой современных демократических обществ. При этом, если на Западе, начиная с 1960-х годов ею занимается целый ряд ведущих социальных институтов, то в Украине о насилии в семье впервые заговорили публично в середине 1990-х годов после Всемирной конференции по положению женщин в Пекине, а только к концу десятилетия стали появляться первые научные исследования данного феномена и попытки соответствующего реформирования социальной политики и законодательства, которые, к сожалению, нельзя считать успешными.

При том, отметим, что проблема насилия в семье в Украине изучается довольно подробно, однако исследования носят в большинстве своем локальный, зачастую региональный характер, и практически отсутствуют национальные репрезентативные исследования по выявлению масштабов и особенностей насилия в семьях.

Отметим, что семья является основным институтом сохранения человеческих отношений и призвана как продолжать род, так и быть полезной обществу. Многие тысячелетия институт семьи подвергался различным трансформациям в силу определенных социально-экономических причин. Однако проблема насилия в семье никогда не стояла так остро, как в современном обществе. Кроме того, проблема насилия в семье долгое время была «табуированной областью» и до настоящего времени существует реальное сопротивление социума обращению к этой проблеме.

Тем не менее, ужасающая статистика, сделала, эту проблему более открытой, как для СМИ, так и для государства в целом. Согласно результатам анализа, проведенного Институтом социологических исследований НАН Украины, 68 % женщин (около 18 млн.) в Украине страдают от насилия в семье, в том числе 20 % – «как правило» или часто (в основном это побои со стороны мужа). За последние три года количество убийств, совершенных на почве домашнего насилия, увеличилось почти в три раза. Из этого количества более половины сопровождалось физическим насилием, а 1,3 преступлений были совершены с применением оружия. В прошлом году от неумышленных убийств погибло 300 украинских женщин [1]. Именно указанные статистические данные свидетельствуют об актуальности данной проблематики.

Исследуя вопрос относительно содержания государственной политики в сфере предупреждения насилия в семье, следует определить, что представляет из себя насилие, и какие его виды, наиболее часто встречаются в бытовой жизни человека [2].

Следует отметить, что конкретный случай бытового или домашнего насилия может включать в себя несколько видов насилия или один из них. Наиболее распространенный и опасный вид – это *физическое насилие*. Оно характеризуется такими действиями как толчки, хватание, бросание, нанесение ударов ладонью и/или кулаком и/или посторонними предметами, удерживание, удушение, использование оружия, ожоги и т. п. Физическое насилие представляет серьезную угрозу здоровью и жизни женщин.

Сексуальное насилие. К данному виду насилия относятся такие действия: принуждение к половым отношениям посредством силы, угроз или шантажа (изнасилование);

принуждение к половым отношениям в неприемлемой для женщины форме и т. д. Необходимо отметить, что сексуальное насилие очень часто присутствует в ситуации насилия в семье и обладает повышенной латентностью. Изнасилование в браке все еще остается преступлением, которое многие просто не хотят замечать и отказывают ему в праве на существование [2].

Данная проблема, прежде всего, коренится в бытующих гендерных стереотипах. Во многих странах мира, брак зачастую расценивается как наделение мужчин безусловным правом на сексуальные отношения с супругой и на применение силы в случае ее нежелания вступить в сексуальный контакт, что в свою очередь и влечет указанные выше негативные последствия данных действий [3].

Психологическое насилие подразумевает: наличие вербальных (словесных) оскорблений; шантажа; актов насилия по отношению к детям или другим лицам для установления контроля; угрозы суицида со стороны обидчика; угрозы по отношению к жертве или другим лицам; запугивание посредством насилия по отношению к домашним животным или разрушения предметов; преследование; контроль над деятельностью жертвы; контроль над кругом общения жертвы; контроль над доступом жертвы к различным ресурсам (получению социальной и медицинской помощи, общению с друзьями, получению образования, работе и т. п.); принуждение жертвы к исполнению унижающих ее действий; контроль над распорядком дня жертвы, и т. п. Этот тип насилия также является наиболее распространенным и присутствует практически во всех случаях насилия в семье. Повторяющееся насилие приводит к посттравматическому стрессу, депрессии, постоянному чувству страха, а иногда и к попыткам самоубийства [2].

Экономическое насилие может выражаться в следующих формах: отказ в содержании детей; утаивание доходов, трата обидчиком семейных денег только на собственные нужды, самостоятельное принятие большинства финансовых решений, строжайший контроль над расходами членов семьи; и т. п. Часто женщины зависимы от мужчин экономически в силу разных причин – рождения ребенка, запрета со стороны мужа на работу, безработицы, дискриминации на рынке труда и т. п. С другой стороны, даже работающие и зарабатывающие больше мужа женщины могут стать жертвами насилия.

Использование детей для установления контроля над «взрослой» жертвой – другой вид домашнего насилия. Это может быть физическое или сексуальное насилие над детьми, использование детей как заложников, принуждение детей к вовлечению в физическое и психологическое насилие над «взрослой жертвой», борьба за родительские права с использованием манипуляции над детьми и т. п. [2].

Данные ООН свидетельствуют о том, что каждая третья женщина хотя бы раз в жизни становится жертвой изнасилования или грубого обращения. С целью предупреждения таких проявлений в Украине проводятся значительное количество мероприятий, информационные компании, направленные на предупреждения домашнего насилия. Одним из примеров проведения такой компании является размещение в общественных местах, транспорте фотографии детей с подписью «Люди не вещи. Твои родные также» [2].

Следует отметить, что Украина подписала Конвенцию Совета Европы по борьбе с насилием над женщинами и насилием в семье. Теперь после подписания этого документа наша страна в течение года обязуется пересмотреть действующую национальную законодательную базу и внести значительные изменения.

В странах Западной Европы долгое время существует система защиты от домашнего насилия. В рамках данной системы применяется так называемый *restraining order*,

то есть запрет обидчика приближаться к своей жертве [3]. В национальном законодательстве существуют аналогичные меры – определен механизм выдачи специального документа, запрещающего агрессору приближаться к жертве (ст. 13 ЗУ «О предупреждении насилия в семье») [4]. Только этот документ (защитное предписание) выдается самому насильнику и может запретить ему, например, разыскивать жертву, вести с ней телефонные разговоры или посещать ее. Но этот механизм, как правило, не особо применяется уполномоченными органами публичной администрации в связи с его низкой эффективностью.

Что касается вопросов связанных с применением юридической ответственности, в частности административной, стоит отметить, что Кодексом Украины об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за совершение насилия в семье (ст. 173-2), а именно: физического насилия, которое не причинило боли и телесных повреждений (если есть телесные повреждения любой степени тяжести – это уже уголовное преступление), угрозы, оскорбления или преследования, лишение жилья, еды, одежды, имущества и средств, на которые потерпевший имел право, и другие действия, вследствие чего мог или был причинен вред здоровью.

За все это может наступить административная ответственность в диапазоне от относительно небольшого штрафа (от 51 грн. до 170 грн.) до административного ареста на срок до 15 суток. Кстати, согласно данных реестра судебных решений, за прошлый год в Автономной Республике Крым, самой популярной среди судей санкцией за совершение насилия в семье были именно штрафы – из 113 решений, внесенных в реестр, только в четырех случаях к агрессору был применен арест и в одном – административные работы [3]. Хотя очевидно, что штрафы не являются эффективным наказанием для «кухонных боксеров».

Что же касается физического насилия (в частности, причинение легких телесных повреждений или даже умышленное причинение супругом/супругой средней тяжести телесных повреждений приотягчающих обстоятельствах), то, согласно вступившему в силу УПК Украины, уголовное производство в таких случаях может быть начато только по заявлению потерпевшего в милицию или прокуратуру.

Жертва насилия может обратиться в один из Центров социальных служб для семьи, детей и молодежи. Специалисты этих центров могут оказать помощь, а также при необходимости направить в специальный Центр социально-психологической помощи, где потерпевшие могут пробыть некоторое время (до 90 дней). На Украине уже несколько лет действует «горячая линия» Международного женского правозащитного центра «Ла Страда-Украина», операторы которой оказывают консультативную психологическую и юридическую помощь (бесплатно с мобильного). Если необходима юридическая консультативная помощь, то потерпевшие от насилия в семье могут обратиться за консультацией в Сеть правовых приемных Автономии, которая действует в четырех городах – Симферополе, Джанкое, Алуште и Ялте [3].

Насилие в семье – это, прежде всего, социальная проблема, и её необходимо рассматривать как комплексную проблему, включающую меры, направленные на пресечение преступлений в отношении личности и обеспечивающие право каждого члена семьи на безопасность жизни, свободу и охрану достоинства, а также меры, направленные на социальную профилактику, то есть на предупреждение насилия в семье. Важность такого направления очевидна, поскольку государственная политика предупреждения насилия в семье в полном объеме еще не сформирована.

ЛИТЕРАТУРА

1. Домашнее насилие в Украине [Электронный ресурс] // Интернет статистика. – Режим доступа: <http://www.topwords.ua/InterestnaiS/129.htm>
2. Архипова Е. Насилие в семье. Что делать? / Елена Архипова. – М. : Семья, 2007. – 317 с.
3. Михайлова Л. Образовательная программа «Понимаем права человека» / Л. Михайлова // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://edu.helsinki.org.ua/ru/pod/novini-vipusknik-v-programi/domashnee-nasilie-chto-delat-zhertvam>.
4. Про попередження насильства в сім'ї : Закон України від 15.11.2001 // Відомості Верховної Ради України. – 2002. – № 10, ст.70.

И. Л. Калимбет,

*аспирант кафедры криминального права, процесса и криминалистики,
Международный гуманитарный университет;
научный руководитель – д-р юрид. наук, проф. В. Д. Берназ*

НЕКОТОРЫЕ ТИПИЧНЫЕ ЧЕРТЫ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА ПРИ СОВЕРШЕНИИ ГРАБЕЖЕЙ И РАЗБОЙНЫХ НАПАДЕНИЙ ГРУППАМИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Методика расследования грабежей и разбоев, совершаемых группами несовершеннолетних, формируется на общих основаниях и принципах досудебного следствия, но с учетом специфики психологии возраста и изучения личности несовершеннолетних подозреваемых представляет собой комплексную проблему, которая требует разностороннего рассмотрения.

Говоря о изучении личности преступника, необходимо иметь ввиду два аспекта: частный и общий. Изучение в частном плане проводится по конкретному уголовному производству, поскольку оно необходимо для надлежащего расследования преступления, выяснения обстоятельств, способствующих его совершению, решения вопроса об избрании меры пресечения и назначении наказания.

Изучение личности в общем плане проводится по группе изученных дел определенной категории (в нашем случае – дел о грабежах и разбоях, совершаемых группами несовершеннолетних).

Цель такого изучения – получение исчерпывающих сведений о личности преступника, необходимых для правильного решения вопросов, связанных с расследованием уголовного дела. В литературе освещается ряд таких вопросов, как уголовно-правового, так и уголовно-процессуального характер [1, с. 8–12].

Во-первых, располагая подобными сведениями о личности подозреваемого, следователь может более успешно выдвинуть и проверить версию о причастности конкретных лиц к совершению конкретного грабежа или разбоя, а также разобраться в особенностях его совершения.

Во-вторых, они необходимы для успешного проведения отдельных следственных (розыскных) действий.

В-третьих, сведения о личности подозреваемого помогут установить его причастность к другим аналогичным преступлениям, а также всех соучастников и местонахождение похищенного имущества.

В. А. Жбанов выделяет три элемента в личности преступника: социально-обусловленные свойства; биологически-обусловленные свойства; психологические черты [2, с. 13].